长宁区持续探索加强新经济组织

新社会组织

、新就业

群体党的建设有效

农历甲辰年七月大初三 明日 立秋



上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第28044号

强化六项措施应对防汛关键期洪水

日从水利部了解到,水利部当日召开防 汛周会商会议,对近期各大流域洪水防 御工作进行部署,强化六项措施应对防

一是狠抓山洪灾害防御,充分发挥 山洪灾害防御体系作用,滚动做好预报 预警,严格落实临灾预警"叫应"机制和 "谁组织、转移谁、何时转、转何处、不擅 返"五个关键环节责任和措施,确保人 员不伤亡。

二是做好黄土高原淤地坝防御工 作,重点关注下游有村庄、人员的淤地

龙山、清河、大伙房等骨干水库拦洪削 峰作用,松花江流域精细调度白山、丰 满、尼尔基、察尔森等干支流控制性水

四是全面检视水库安全度汛风险, 重点关注前期投入拦洪运用后仍处于 高水位运行水库、近期出现险情水库、 降雨区内病险水库,逐库落实安全度汛

库拦蓄洪水,全力防御洪水过程。

五是强化堤防巡查防守,重点关注 御工作体系,提升防御能力。

三是系统、科学、安全、精准调度流 沙基沙堤段、堤顶欠高段、险工险段和 域防洪工程体系,辽河流域充分发挥二 迎流顶冲段,松花江吉林段五大围堤及 支流饮马河,松花江支流蚂蚁河、拉林 河,乌苏里江等长时间超警超保河流堤 防,增加人员、物料、设备,做好巡查防 守;充分考虑长江洪水过程对堤防影响 的滞后性,继续盯防长江干堤、洞庭湖 和鄱阳湖区圩堤,做到险情早预测、早 发现、早处置、早消除

六是全面落实水利部重大水旱灾 害调度指挥机制,加快构建水旱灾害防

■本报记者 苏展

"上海硅巷"有一支以党员为主 的"华阳青年突击队",他们来自街 道相关科室,人均微信好友数以千 计,其中大部分是街道服务的企 业。对话框列表里,重点企业、项 目服务群是被置顶的,24小时开 机,随时回应所需。从企业视角 看,校招信息、企业税收筹划、合规 管理、知识产权保护、"出海"服务 等资源服务会被第一时间推送到 微信群……有经营主体这样描述 感受:"沉浸式地被关心"。

源起于长宁区华阳路街道,走 过30多年,"凝聚力工程"这一基层 党建和群众工作品牌在科创街区建 设进程中不断焕新,成为推动发展 的不竭动力,也成为真情凝聚服务 群众的生动实践。

华阳路街道党工委副书记仲静 云这样阐释,从访贫问苦的"送温暖 工程"起步,伴随着时代进步,凝聚 力工程的重心逐步切换为心系群众 的"实事工程"、凝聚社会的"民心工 程"、促进和谐的"基础工程"、社区 治理的"探索工程"。"眼下,科技回 归都市,通过党组织引领,进一步形 成凝聚各类主体的产业联盟,打通 资源配置壁垒,做大蛋糕让经营主 体获得增量,是为一种求索方向。"

从社区走向社会,有关"凝聚力 工程"凝聚谁、怎么凝聚的讨论愈发 热烈。放眼长宁区全域,江苏路街 道的"小个专"、天山路商业一条街、 新泾镇虹桥人才公寓、"最虹桥"行 业党建、新就业群体党建……这些 新兴领域基层党建正成为新时代 "凝聚力工程"的重要载体。

探索各有千秋,要义指向精 ——把握超大城市特点,适应 经济社会发展面临的新形势新任 务,深化基层党建探索创新,加快 实现党的组织体系全覆盖、宗旨 和作用全覆盖。

聚拢资源,街区党建 联盟实现全覆盖

天山路街道的奥乐齐超市开在 天山路下沉式广场,货物应有尽 有,生意却甚是冷淡。通过一次楼 宇党建,街道请来周边居民"把 脉",看到底要上架什么货物才能 "扭亏"。一问恍然,很多人不知此 地新开了超市。

天山路街道社区党群服务中心 工作人员想了个主意:去小区宣传 栏里贴海报。也就贴了两三回,客 流一下子上来了。由此,超市也成 了街道党建活动积极参与者。

不足十张海报,竟有如此效 果。社区党群服务中心工作人员吴 骏对此印象深刻——黏合社会、凝 聚人心的事需要党组织来做。如 今,以期覆盖街面"小个专"的天山 街市党支部正在筹建,作为相关负 责人,他最近忙着筹备七夕茶艺表 演,展示传统文化。

"在天山路街道,楼宇党建几乎 覆盖全部经营主体。之所以再细化 成天山街市党支部,一方面是'小个

专'的需求截然不同,另一方面街区提升也需要沿街商铺的助 力。"天山路街道社区党建办主任庄霞这样看:要充分了解经营 主体的关切,更能在解决方法上有四两拨千斤的巧劲。

巧劲——在江苏路街道的探索中,这个词颇有显示度。如 何接住愚园路的流量外溢? 宣化路所在的街道第四网格,其支 部书记万黎明是街道城管中队的队员,对沿街商铺了如指掌。 他牵头做了个"烟火宣化"的治理项目,给商铺做一些手绘地图、

且不说引流的成效,铺主们对万黎明的感受度变了:原是穿 制服的执法部门,现在是可聊、可帮助解难的万书记。

这样的"凝新"党支部,江苏路街道有4个,为的是覆盖沿街 商铺、弄堂小店"小个专"人群。责任体系包括网格党建联席会 议、网格治理委员会和网格监督委员会,并形成六步法工作机制 (访、听、送、议、办、督),确保走访收集到的问题"件件有落实、事 事有回音"。

市委党校社会学教研部主任何海兵教授这样看:党支部的 覆盖起到了凝聚商铺和周边居民的关系,居民们成为商铺的"留 量",也反哺着街区小微经济。

打开边界,产业党建联盟做强"穿透力"

位于"上海硅巷"的医疗技术企业诺美新创,终于找到了可 助自己一臂之力的金融机构。两者都是华阳路街道产业党建联 盟中的成员。街道营商办在大走访中排摸到需求,知悉企业寻 不到中意的融资机构,出手对接资源。

▼ 下转第二版

聚焦吴湖帆主题创作 折射"爱吾家邦"情怀

"何谓海派·海上名家"艺术 系列展首展开启

▶ 刊第四版

上海试点职务科技成果赋权改革,解决"不敢转、不想转、不好转、不会转"等裉节问题

"完全赋权"撬动"纸变钱"关键

■本报记者 沈湫莎

7月底,上海交通大学将两项专利100% "赋权"给该校电子信息与电气工程学院长聘 副教授刘庆文,他得以将此全部作价出资人 11月,国家发展改革委等部门在上海交大进 股其新创立的上海领谱科技有限公司。至 此,上海交大教师以"完全赋权"模式创立的

刘庆文此次瞄准的赛道是光通信检测设 备。目前,光通信领域的主流测试设备是机 械扫频激光器,60%以上的国内市场被国外 企业垄断。刘庆文研发的新机制扫频激光 器,售价与市场主流产品持平,设备整体性能 指标是现有产品的5到10倍。

这是刘庆文的第二次创业。2018年,他 曾通过"部分赋权"的方式,以科技成果作价 投资人股参与成立过一家公司。由于在职科 研人员的成果属于职务发明,刘庆文与上海 交大知识产权管理有限公司以一定的比例共 同享有成果所有权。尽管在职创业的路走通 了,但高校教师创办企业的流程仍相对复 杂。几年前,刘庆文有了再次创业的想法,但 他还是想"再等等"。

《赋予科研人员职务科技成果所有权或长期 使用权试点实施方案》,全国40所高校院所 被纳入试点范围,上海交大位列其中。同年 一步开展科技成果转化专项改革试点。上海 交大作为全国唯一试点单位,开始批量探索 以"完全赋权"模式进行科技成果转化。

在此基础上,2023年,上海市科委等七 部门联合印发《上海市科技成果转化创新改 革试点实施方案》,在全市39家高校院所和 医疗卫生机构启动职务科技成果"完全赋权" 改革试点,推广"交大经验"

上海交通大学先进产业技术研究院副院 长刘欢喜表示,所谓"完全赋权",就是将科技 成果的知识产权全部赋予创业教师。从"部 分赋权"到"完全赋权",一般需经历三次转 让:第一次是学校把70%的成果所有权通过 奖励赋予创业教师;第二次,学校将剩余30% 成果所有权通过协议约定收益转让给创业教 师;第三次,创业教师将成果100%入股创业

2020年5月,科技部等九部门联合印发 庆文成立的创业公司——上海领谱科技有限 人才培养,并为学生带来了大量实习和就业 公司作为专利受让方,经交大委托的第三方 公司评估,两项专利共作价120万元入股。 按照"三七开"的比例,刘庆文需支付36万元 从学校购买30%的知识产权。按照相应政 策,科研人员既可当期全部缴纳该价款,也可

"完全赋权"模式大大加快了教师创业 的步伐。今年2月,刘庆文找到交大先进 产业技术研究院技术转化专员朱悦商讨创 办公司事宜。经过"大零号湾"项目辅导 与概念验证,今年5月通过了线下专家评 审与线上审批归档, 顺利拿到了新公司的

职务科技成果赋权改革全方位撬动了创 新创业活力与经济社会效益。据初步统计, 2020年以来,上海交大科技成果转化合同金 额突破40亿元,是2017年至2019年合同总 金额的6倍。其中最快一项科技成果转化, 仅用了一天时间就走通了全部审批流程。在 "完全赋权"试点中,上海交大发现,超六成教 师创业企业对学校形成了正向科研反哺,不 开花结果。去年至今,39家试点单位正在开 此次,上海交通大学作为专利转让方,刘 少企业还与学校共建了研发平台,联合开展

岗位。

长期以来,科技成果转化存在"不敢转、 不想转、不好转、不会转"等裉节问题。党的 二十届三中全会审议通过的《决定》提出,深 化科技成果转化机制改革,允许科技人员在 科技成果转化收益分配上有更大自主权,建 立职务科技成果资产单列管理制度,深化职 务科技成果赋权改革。

几年来,上海交大通过科技成果转化的 全流程改革,教师的"纸变钱"之路只需简单 一步,即提出需求。朱悦表示:"科研人员只 要找到我们,谁最早经手这个项目,谁就会负 责到底,也就是'首问制'服务。"

朱悦深度参与了刘庆文的第二次创业全 过程,不仅帮项目进行校外商业论证与校内 审批,还帮忙对接落地园区。在他的牵线推 荐下,领谱科技顺利落户"大零号湾"。后续, 朱悦还将进一步帮助公司引进投资人等各类 合作伙伴

在上海,"完全赋权"改革也在生根发芽、 展和实施的科技成果转化有300余项。

巴黎奥运会 特别报道

终成正果 老将李越宏速射夺冠 "双杠王"邹敬园卫冕



遭海洋与队友勇夺男子4×100米混合泳接力金牌 市委市政府电贺中国体育代表团

市民艺术夜校"朋友圈"不断扩容

405个点位开设1125门课程,今年秋季班首次实现全市街镇全覆盖

→ 刊第二版

著名华裔诺贝尔物理学奖得主李政道去世

■ 李政道一生对当代物理学作 出了杰出贡献。他对祖国始终怀有 一颗赤子之心,曾促成中国科学技术 大学"少年班"的建立、设立"中美联 合招考物理研究生项目"(CUSPEA), 还建言设置博士后、国家自然科学基 金等制度,并围绕北京正负电子对撞 机极力助推中国高能物理发展

李政道留给上海的珍贵财富

■出生于上海的李政道对沪上 科技和教育发展事业十分关注。今 天,位于张江的上海交通大学李政道 研究所汇集100余名国内外科学

家,正不断产出重要的创新成果。这 个研究所承载着李政道多年的梦想, 那就是"中国科学家应该为人类作更 多的贡献" ▶ 均刊第三版

▶ 2009年6月,李政道先生在上海国际会议中心发表演讲。

(本报资料照片)



■本报记者 周渊

近日,归源(上海)信息技术 有限公司在临港新片区举办的海 客训练营中获得一份"大礼 -由海洋创新园根据创业 团队情况,"一企一策"匹配 市、区和临港新片区创就业政 "导师帮助我们对接了上海 大学生科技创业基金'雏鹰计 划',可以获得一笔免息免抵押 的创业贷款,后续还能获得初创 期创业组织社保补贴。"归源

金辙是一名海归,毕业于英 国纽卡斯尔大学,2020年来到临 港,遇见志同道合的合伙人,开启 工业软件系统定制开发事业。"别 看我们团队只有4个人,已获得 头部前五的工业机器人和物流企 业的订单,即将交付投入使用。 今年我们的业务比去年翻了-倍,在园区辅导下,我们正在申报 高新技术企业。临港是一座创业 者的城,为年轻人营造了最好的 创业氛围。"金辙与记者分享了在 临港创业的收获。

临港新片区正在全力打造 "年轻的城、年轻人的城",一系列 硬核政策和软实力的提升,吸引 大批海内外年轻人才扎根在临 港、奋斗在临港。过去5年,"金 辙"们的创业故事在这片热土上 不断演绎,也吸引更多年轻人前 来追梦。临港新片区管委会党群 部副部长杨武给出一组最新数 据,截至7月底,今年人才引进落 户27013人,同比增长40.91%,目 前人才总量已突破11万。

以产业吸引人,以服 务留住人

归源所从事的工业软件定制 开发与临港新片区重点发展的集 成电路、人工智能等前沿产业十 分契合,这使得这家小企业很快 打开了市场。"临港对我们初创企 业非常友好,这里创业者很多,大 家沟通交流很简单,只要有技术 实力,很容易就能促成合作。"金 辙说,公司起步没多久,其所在的

海洋创新园孵化基地就"牵线"周边国企,解决了一项技术 难题,并获得认可,现在团队已与这家国企达成全方位战略

就读于华东师范大学的巴基斯坦留学生周子寒最近正 忙着在临港新片区创办企业。他与临港结缘于今年6月的 一场常态化国际人才创新创业推介会。周子寒家在巴基斯 坦经营一家有着50多年历史的家族企业,自2001年以来一 直与中国企业合作,为当地纺织品行业提供数码印花机及 相关解决方案,在巴基斯坦市场占有率位居第一。为了进 一步拓展业务,他希望在上海创办一家贸易公司,为巴基斯 坦客户提供中国商品。

"那次活动结束后,临港新片区留学人员创业园的工作 人员就一直和我保持紧密联系,主动对接创业事宜,一对一 答疑解惑。"7月再来临港时,工作人员专门为他梳理了创 业工商注册流程,有针对性地讲解初创期创业组织社会保 险费补贴、重点群体税收优惠等创业补贴扶持政策。这使 得周子寒更坚定了在新片区创业的决心,他打算一毕业就 来临港,从小公司做起,再逐渐发展壮大。

在临港新片区,以产业吸引人、以服务留住人已成为招 才引智的鲜明特色。

▼ 下转第三版

临港新片区不断加大招才引智力 度,今年人才引进落户同比增长超四成